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reclame, după tarii

Fondată la 1838 de George Bariţlu
h p M 9  d» tarei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Un mare congres
a! reangajaţilor pensionari din ţa ră .

1 După intervenţii de ani de , 
zile, după alergări pela Bucu
reşti şi primiri cu uşile de mai 
multe ori închise decât des
chise, pe la diferite ministere, 
le*a succes delegaţilor reanga
jaţilor pensionari, ca în ziua de 
8 Dec. a anului trecut să pri
mească din partea ministerului 
de război un răspuns, prin care 
li se punea în vedere urmă
toarele :

Săjseîînainteze până cel mult 1 
ian. a. c. o declaraţie din par
tea fie-carui reangajat dacă op
tează să fie împroprietărit în 
Dobrogea sau pentru esconten- 
taţie în bani în suma de 70.C00 
Lei. Jurnalul ce urma să se în
tocmească în cauză avea ultimul 
termen de 4 Ianuarie 1928.

Urma aşadară ca Ia acea data 
chestia reangajaţilor penzionari 
să fie rezolvată şi ca ei să 
intre de mult in drepturile lor.

Au trecut însă trei sferturi de 
an de atunci şi cu toate nouile 
intervenţii făcute în acest in
terval, »promisiunile ministeriale 
s-au dovedit de vorbe în vânt.

Nu numai că nu s-a făcut 
| ţ nimic, dar din diferitele răs- 
[ punsuri contradictorii ale dife

ritelor ministere se pare că re
zolvarea chestiei se amână şi 
se trăgănează fără termen.

Doleanţele şi drepturile aces
tor foşti şi viitori luptători se mis- 
tue în jeratecul politic al intere*

[ selor partidului dela putere.
In consecinţă în ziua de 19 

| Aug. a. c. preşedintele Uniunei
| subofiţerilor pensionari din ţară

d-1 F. Ticulescu împreună cu 
■ d l P. Roşea preşedintele Uniu

nii reangajaţilor pensionari din 
Ardeal au avut la Ocna Sibiu
lui o consfătuire, la care pe 
lângă alţi membrii, a fost re
prezentat şi centrul judeţean 
Braşov prin d l N. Moldovan.

Discutându-şe chestiunea şi 
constatându-se neinteresul celor 
de sus fată de doleanţele rean
gajaţilor, s’a luat cu unanimitate 
hotărârea ca în cursul lunei No- 
emvrie — în timpul sesiunei 
parlamentare — să se ţină un 
mare congres la Bucureşti, la 
care vor participa tofi reanga
jaţii pensionari din întreagă ţara, 
cari nu vor părăsi Capitala până 
ce nu vor fi satisfăcuţi.

In vederea acestui congres 
se va ţine luna viitoare la Sibiu 
un alt congres preparativ, la care 
vor participa delegaţi din fiecare 
judeţ.

Ziua şi locul ţinerii ambelor 
congrese se vor fixa şi se vor 
anunţa ulterior.

Iată, la ce împinge neintere
sul faţă de aceşti luptători pen
tru întregirea neamului, cari de 
ani de zile îşi aşteaptă în za
dar drepturile, la cari îi îndrep
tăţeşte legea.

De bună seamă, — conform 
obiceiului, —  li se va zice de 
către anumite / cercuri, că fac 
bolşeviâm, căci aşa obicinueşfe 
să se numească la noi dreptul 
şi curajul cu care cetăţeanul 
îşi caută şi îşi apără drepturile.

Un lucru stai Dacă guvernul 
îşi făcea datoria, aceşti vitregi 
copii ai cârmuire! de azi, nu 
erau nevoiţi să mai cheltuiască 
şi să bală străzile Sibiului şi 
ale Bucureştilor.’

De sigur nu-i va convine gu
vernului această mişcare. Dar 
provocatorul ei nu este altul de
cât el însuşi.

Şi e destul de trist, când ce
tăţenii ţării numai în felul a- 
cesta îşi pot smulge drepturile 
pe cari Ii le garantează şi li-le 
oferă legea.

Dar cine e de vină ?!

oideţii la lucrul câmpului
D-1 deputat Sever Bocu pu

blică în nrul 34 al ziarului »Vo*
! inţa Banatului“ din Timişoara, 

jelania unui soldat din Craiova, 
care îi spune, că o sută de 
soldaţi au fost trimişi la secere 
la boerul Mişu Popp, de lângă 
Craiova. Se spune, că li se 
plătea, dar soldaţii n’au primit 
la mână nici un ban; în schimb 

L boerul îi bătea toată ziua cu 
ciomagul. Ne mai putând su
porta acest regim de iobagi, 

1 80 de soldaţi au fugit, mergând 
înapoi la regiment la Craiova, 

l nnde colonelul Petrescu în loc 
Ş  să-i apere, i a bătut trimiţându-i 
i înapoi la boer, unde au făcut 
1 cu totul 32 de zile de lucru.

Soldatul acesta mergea acum 
în concediu pe 20 de zile acasă 
la el în Maramurăş. A fost tri
mis dela regiment în concediu 
în hainele rupte şi sdrenţuite, 
cu cari a fost la boierul Popp; 

ţn’a primit nici o hrană pentru 
)drum şi nici chiar foae de drum, 
pentru a avea trenul gratuit. 
Trebuia să-şi plătească trenul 

i şi nu avea o para, aşa încât

numai din mila conducătorilor 
de tren va putea ajunge până 
acasă la el în Maramureş. Mai 
adăugaţi la toate acestea, că 
acest Mişu Popp este unul din 
cei mai bogaţi oameni din Ro
mânia.

Celindu-le acestea, Im! aduc 
aminte de următoriul caz au
tentic întâmplat în gara Făgăraş:

Un ' fecior din o comună de 
pe Ţara Oltului venea în con
cediu dela un regiment din Cra
iova, de unde erau trimişi In 
concediu desculţi, în ismene şi 
cămaşe şi cu capela pe cap. 
Sosind în gara Făgăraş îl văd 
câţiva căpitani, cari tocmai erau 
la şcoala de maiori şi îl iau 
la întrebări, că unde e biletul 
de voe, crezându-1 dezertor. 
Convingându-se căpitanii, că are 
acte în regulă, l’au privit con
sternaţi de felul cum a fost lă
sat în concediu şi Tau rugat sa 
nu mai treacă prin gară, ci să 
treacă direct peste câmpul din 
faţa gării, ca să meargă acasă 
în satul lui de sub munte...

Un aii caz. Un băiat linăr,

voinic ca un brad, tot din o 
comună de pe Ţara Oltului, a 
fost incorporat la un regiment 
din Bucureşti. De aici au fost 
trimişi vre-o câteva sute de sol
daţi tineri în munţii dela Azuga, 
ca să taie o pădure, pe care o 
luase în exploatare un frate al 
generalului lor. L’am întâlnit pe 
acest flăcău voinic, Tam întâlnit 
peste un an în sala de aştep
tare a unui medic din Făgăraş; 
era numai o umără şi tubercu
loza îl mistuia zi de zi. L’au 
concediat din armata şi venise 
acum cu părinţii lui să consulte 
un doctor. Aici mi-a povestit 
tot calvarul lui:

Au fost trimişi acolo pe munţi 
primăvara. Erau rău îmbrăcaţi; 
ploaia se scurgea pe sub cor
turile lor; îi batea ninsoarea în 
zilele răcoroase; hrana era in
suficientă, iar sergentul îi silea 
să facă fiecare câte o jumătate 
de stânjin de lemne la zi. Dacă 
vreunui cădea de oboseală îi 
bătea cu lemnul, zicându-i: eşti 
leneş şi nu vrei să lucri.

N’aveau milă, nici crezământ şi 
s’au îmbolnăvit atâţia şi atâţia 
inşi. Germenul neiertător al tu
berculozei s’a 'Încuibat şi în 
trupul lui istovit; şi din flăcău 
ce-a fost, acum era o umbră, o 
stafie! Peste câteva luni am au
zit, că a murit sărmanul I. P., 
far’ de-a se mai întoarce la re
giment.

Şi câte tragedii de acestea 
nu se vor fi întâmplând în fiecare 
an? In una din lunile trecute 
s’a judecat la Consiliul de raz- 
boiu procesul unor soldaţi din 
Târgu-Murăş, cari erau acuzaţi 
de »rebeliune*, fiindcă n’au voit 
să meargă la astfel de lucru de 
câmp, la moşiile altora. Şi Con
siliul de războiu, cum era şi fi
resc, i a achitat pe foţi L.

Ar fi timpul, ca Ministrul de 
razboiu să pună capăt acestor 
stări, cari ne fac un renume 
rău. Armata are altă misiune, 
nu de a munci pe moşiile boe- 
rului, care are bani şi poate 
să-şi angajeze sute şi sute de 
muncitori civili. Nici un para
graf din regulamentele şi legile 
militare, nu îndreptăţeşte pe ni
meni, de a duce pe soldaţi la 
lucrul câmpului pe moşii boe- 
reşti.

E timpul să se pună capăt 
acestor nedreptăţi ce se fac a- 
cestor umili soldaţi, cari nu pot 
să strige! Cetăţenii ţării, cari 
susţin această armată cu banul 
lor, aşteaptă cu drept cuvânt, 
ca soldaţii, fiii lor, să fie bine 
echipaţi, bine îngrijiţi şi să nu 
mai fie trimişi la muncă pe mo
şia boeruiui, căci altă e fru
moasa şi patriotica chemare a 
armatei.

Chsstia optanfiJoi» m a
ghiari a fost din nou adusă 
în discuţia Ligii Naţiunilpr, în
trunită la Geneva, de cătră de
legaţii maghiari, cari au cerut 
să fie din nou pusă la ordinea 
zilei. După o discuţie mai lungă 
s’a primit propunerea preşedin
telui Consiliului, ca să se a- 
mâne chestiunea optanţilor la 
sesiunea, care începe la 15 
Septembrie, după alegerea noui- 
lor membrii, lăsând Consiliul 
în noua sa compunere să de
cidă dacă vrea sau nu să între 
în discuţiunea fondului cererei 
delegaţilor maghiari.

La moartea Iii I
Panegiricul d-

La înmormântarea regretatului Mihail 
Cantacuzino, vice-preşedinte al P. N.- 
Ţ., care a avut loc Duminecă d. a. în 
prezenţa unei afluenţe extraordinare 
de public din ioate straturile societăţii, 
preşedintele P. N.-Ţ. d-1 IUL1U MANIU 
a rostit adânc impresionat următo
rul discurs:

Lovit de o năprasnică soartă, 
zace neînsufleţit trupul lui Mi
hail Cantacuzino, purtător al 
unui nume mare şi al unui su
flet împodobit cu însuşiri alese, 
care-1 făceau în stare să poarte 
răspunderea marei sale obârşii 
şi povara situaţiunii excepţio
nale, în care se găsea.

Tradiţia mare a numelui său, 
care se confundă secole dea- 
rândul cu însăşi străduinţele de 
afirmare ale neamului nostru 
şi spiritul său superior, ajutat 
de educaţia sa deosebit de în
grijită, îl făceau să simtă a* 
dânc adevărul că naţiunea nu o 
formează numai cei vii, ci mai 
ales generaţiile trecute şi cele 
viitoare, generaţia de azi fiind 
numai puntea de legătură între 
ele prin forţa tradiţiilor din tre
cut şi a aspiraţiilor pentru 
viitor.

Ajutat de talental său înăscut 
şi de cultura ce şi-a câştigat, 
Cantacuzino pătrundea şi mai 
mult ca ori-cine faptul că rolul 
cel mai |important al genera
ţiilor ce se succed, este chiar 
acela de a se înălţa unele prin 
altele pe scara veşnic ascen
dentă a evoluţiei. Ei ştia că ce 
este bine ia noi, este dela stră
moşi şi că noi suntem datori 
a preda celor ce vin acest pa
trimoniu al trecutului, lipsit de 
noroiul, pe care truda şi vre
melnicia zilei îl asvârlise spre 
noi.

De aci incomparabila lui mo
destie, conştientă şi demnă; de 
aci munca voită şi clar conce
pută ce punea în slujba ţării şi 
neamului său; de aci dărnicia 
sa în deobşte cunoscută, de 
cele mai multe ori numai de 
cei dăruiţi; de aci caracterul său 
neînfrânt de nici o întâmplare, 
inalterabil în orice împrejurare.

Predestinat a se ocupa de 
afacerile publice şi de interese 
obşteşti ale ţărfi sale, prin în
săşi obârşia sa de neam dom
nesc, şi pregătit din frageda sa 
tinereţe şi prin mediul în care 
trăia în casa părintească pen
tru o activitate fecundă în viaţa 
de stat, el deveni curând de
putat, primar al Capitalei şi mi
nistru ai Justiţiei.

Prin spiritul său creator el a 
lăsat o neşteersă amintire în 
toate aceste funcţiuni prin ins
tituţii, cari vor rămâne pentru 
totdeauna şi cari vor preamări 
numele său, concepţiunile sale 
şi puterea sa de muncă. Prin 
căile de comunicaţie şi prin in- 
stituţiunile create de dânsul, a 
adus judeţul său mai aproape 
de Capitala ţării şi de nivelul 
cultural ai ţării; a mărit posibi
lităţile de a se găsi dreptatea 
prin ridicarea magistraturei şi 
organizarea justiţiei şi a contri
buit ia civilizarea Capitalei 
noastre şi la crearea de strânse 
legături cu occidentul eterni-

i »uliu Maniu.
zându-şi numele pe zidurile u- 
nei mari capitale din Apus.

Străduinfi, fapte şi lucruri, 
C8re pot împodobi îndeajuns o 
individualitate oricât de puterni
că, Mihail Cantacuzino, descen
dentul marilor ctitori nu se pu
tea însă mulţumi numai cu atâ
ta. Ei trebuia să îndrumeze şi 
să aibă parte în alte întâmplări, 
vrednice de numele înaintaşilor 
lui şi de puterea sa sufletească.

De aceea alături de Nicolae 
Filipescu şi Take Ion eseu, el a 
luat răspunderea m arei mişcări 
de întem eiare a  unităţii noastre 
notfonaîe şi a  unei noi R om â
nii» A pus autoritatea şi puterea 
sa de muncă în serviciul ideii 
de întregire definitivă a ţării, 
pentru ca prin ea să se încoro
neze opera de desăvârşire a 
neamului românesc începută şi 
de înaintaşii săi slăviţi de cro
nicarii vremurilor.

Prin jertfele şi truda obştei 
româneşti, la care a luat pe 
deaînfregul parte, unirea Româ
nilor s’a înfăptuit. Dar pentru 
Mihail Cantacuzino, bărbatul de 
stat, nu era de ajuns atât. EI 
trebuia să examineze, să caute 
şi să găsească mijloacele tre
buitoare pentru veşnica ei dăi
nuire şi armonioasa ei des- 
voltare.

Pe deoparte el le-a prevăzut 
şi le-a precizat în discursul său 
din anul 1917, în care spunea 
că neamul nostru »care a fost 
chemat să-şi verse din nou sânge
le din belşug pentru înfăptuirea 
unităţii noastre naţionale,nu-şi va 
putea asigura în mod trainic 
viitorul decât prin legarea cât 
mai de aproape de pământul 
ţării a unui cât mai mare nu
măr al fiilor săi şi că cele pa
tru milioane de Români de din
colo de Carpaţi, stăpâniţi de o 
cârmuire străină, nu vor putea 
fi reduse la un regim censitar, 
odată ce ei ar deveni cetăţeni 
ai statului Român*.

Şi în discursul său, pronunţat 
cu ocaziunea realizării fuziunii 
cu partidul naţional din Ardeal, 
spunea că »lărgirea graniţelor 
trebue să lărgească şi concep- 

„ ţiile politice fiindcă o lume nouă 
se ridică. Trebuie să priceapă 
oricine că în aceste vremuri, 
când totul se preface, toţi tre
buie să ne adaptam concepţiu- 
niior noi isvorâte din idfeia de
mocraţiei, ordinei şi drtptăţii*.

De aceea el, conservatorul 
de pe vremuri, şi*a însuşit în 
politică o nouă ideologie, care, 
isvorând dintr’un naţionalism 
curat, tinde spre o democraţie 
radicală şi spre o dreptate so
cială, îndrumată de o năzuinţă 
serioasă de reforme, care să 
prefacă conform trebuinţelor zi
lelor de azi, aşezarea socială, 
producţiunea naţională şi întoc
mirile de Stat.

Pe de altă parte, a prevăzut 
necesitatea inexorabilă a creării 
unui instrument politic, care 
pornind din această ideologie 
să poată întruni într’o forţă uni
tară şi într’un singur suflet po
litic pe fii naţiunii de dincoace 
şi de dincolo de Prut şi Carpaţi
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pentruca astfel forţele vii ale 
naţiunii şi n ăzu in ţe  « ^ 1% #  
economice ale p(jporu^ii f ă  i$e 
folosite în mod solidar la-ipşijp 
vieţii de Stat.

De aceea, el a  fost urmi dinm 
tre cei dintâi propagatori ai 
ideii de realizare a  partidului 
nationabtărânesc de astăzi şi 
unul dintre cei mai însemnaţi 
colaboratori a i programului a m 
Cestui partid$ deci un Ctitor a l  
altarului oolitic la care ne in* 
chtnâm. De aceea el, scoborâ- 
tor din domni ai ţării, a dat 
mâna în scopul unei cinstite şi 
patriotice lupte, cu urmaşii vi- 
feţilor şi clăcaşilor, înaintaşilor 
săi, şi de aceea a luat drumul 
spinos al luptei pentru reface
rea ţării, neînţeles de mulţi şi 
combătut de atâţia.

Daca Mihail Canţacuzino a 
ştiut să se incopcieze atât de 
bine, prin talentul şi munca sa, 
prin năzuinţele sale dezintere
sate şi prin spiritul său altruist, 
prin prevederea sa politică şi 
prin instinctul său de bărbat de 
Stat în şirul figurilor reprezen
tative ale familiei sale şi ale 
întregului neam românesc, şi 
dacă, prin întreaga sa activitate 
publica, a ştiut atât de nimerit 
să se constitue într’o pildă de 
urmat, el a împodobit viaţa 
noastră publică nu mai puţin 
prin caracterul său de o antică 
frumuseţe şi de o impresionantă 
putere. Om al cuvântului şi al 
convingerii, el a menţinut şi 
pentru viaţa publică aceeaşi ati
tudine de intransigenţă, nead- 
miţând sub nici un cuvânt com
promis între corectitudine şi 
imoralitate, lucru atât de rar în 
lumea de azi, când elementul 
moral şi bunul simţ îşi pierd tot 
mai mult rolul lor în aprecierea 
lucrurilor şi a oamenilor.

Dispariţia lui Mihail Canta- 
cuzino este o grea lovitură pen
tru neamul românesc şi o pier
dere de neînlocuit pentru parti
dul nafional'ţărănesc, în care el 
a fost unul dintre făuritori, un 
îndrumător luminat şi un neîn
fricat luptător.

Partidul naţional-ţărănesc, în- 
chinânduse memoriei lui, aduce 
tributul său de recunoştinţă nu 
numai acelora, cari au făurit 
unitatea naţională şi au contri
buit în mod hotărâtor la desă
vârşirea vieţii noastre de Stat, 
ci şi urmaşilor vechilor şi isto
ricilor boeri români, cari; au 
ştiut să se încadreze prin gân
dul, prin faptele şi prin jertfele 
lor în istoria neamului româ
nesc, plină şi de glorie şi de 
suferinţe.

In veci amintirea lui.

— Urmare. —

Lichidarea litigiilor cu 
s tră in ii

Guvernele statului român în 
cei 10 ani din urmă prinir’o 
vinovată nepricepere au pier
dut rând pe rând cele mai 
bune prilejuri pentru a lichida 
toate litigiile pe cari Ie avem 
cu străinătatea. Era lucru evi
dent şi de sine înţeles că înainte 
de a intra în raporturi normale 
cu diferitele state trebue să li
chidezi trecutul. Ori aceste li
chidări se puteau face cu mini
mul de sacrificii pentru noi, 
dacă alegeam momentul mai 
prielnic pentru noi şi nu invers. 
Au fost vremuri în cari am fost 
solicitaţi să aranjăm diferendele. 
Astfel diferendele noastre cu 
Germania s’ar fi putut [uşor şi 
bine aranja imediat după răz
boi, dacă ne dădeam seama că 
timpul va îmbunătăţi situaţia 
Germaniei şi nu trăiam în iluzia 
că el o va slăbi. iRentele sar 
fi putut răscumpăra cu sume 
derizorii. Iar pentru celelalte 
diferende n’ar fi existat dificul
tăţi de principii cari se invocă 
astăzi după aranjarea Dawes 
— nu în temeiul unui drept ci 
în temeiul situaţiei politice de 
astăzi a Germaniei. Astăzi am 
ajuns noi în situaţia de solici
tanţi şi condiţiile lor s’au schim
bat în defavorul nostru.

Discreditaţi printr’o politică 
fără prestigiu şi fără orizont, 
dându-se seama de realităţi, a- 
veam două căi de ales pentru 
încheierea împrumutului.

O cale prin Societatea Na
ţiunilor, altă cale direct prin 
bancheri.

Societatea Naţiunilor a cola
borai la refacerea economică şi 
monetară a mat multor state. 
S ’a dovedit atât pentru ţările 
amice cât şi pentru ţările ina
mice că sprijinul şi garanţiile 
Sodetăţei oferă condiţiile cele 
mai avantajoase, fără ca prin 
acest sprijin să scadă întru ni
mic autoritaiea Statului. Mai a- 
ies statul nostru după întuneri
cul de 10 ani ar fi avut urgentă 
nevoe de acest sprijin. S ’a şi 
încercat la început, dar deoare
ce experţii Societăţii Naţiunilor 
erau ocupaţi în Octombrie 1927 
în altă parte şi deoarece So
cietatea Naţiunilor întreba că 
este urgentă această operaţie 
sau se poate amâna până la

FO LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEr.

F  Am primit trista veste, că ne-a 
părăsit unul Idin tovarăşii noştri 
Gheorghe Sasu din Şinca-veche,

■ care a repausat ,în ziua de. 16 
August a. c. în comuna sa na
tală Şinca-veche. Suflet bun, ini
mă nobilă, plugar cinstit şi har-, 
nic, caracter de bronz, astfel am 
cunoscut şi am văzut întotdea
una pe nenea Gheorghe Sas. 
Cuvântul lui era {vorbă scumpă 
putea-i să contezi întotdeauna 
pe vorba lui. Având aceste ca
lităţi a fost stimat şi cinstit de 
consătenii iui, care l’au ales 
prim-curator al bisericei lor, 
funcfie ţinută până în oara mor-, 
ţii, iar în decurs de 20 de ani 
a fost ales în patru rânduri pri
măriul ior, de care slujbă a ab* 
zis în anul trecut, când cance
rul, această cumplită boală, a 
început să roadă la trupul lui.

Partidul nostru naţional-ţără- 
nesc deplânge pe unui din a- 
derenţii noştri devotaţi, deplânge 
pe unul din bunii lui luptători. 
Dela înfiinţarea Camerei Agri
cole nenea Gh. Savu a fost a- 
les ca, membru al acestei Ca
mere. Partidul nostru l’a ales 
între membrii din Comitetul or
ganizaţiei noastre judeţene. Ca

primar şi-a îndeplinit oficiul cu 
conştienţiozitate, iar ca cetăţean 
a luptat pentru biruinţa steagu
lui partidului nostru. Ori de 
câte or vre-o faţă oficioasă per
ça să îl facă pe el o unealtă 
electorală, nenea Gheorghe Sasu 
le spunea în faţă : Slujba mea 
de primar nu e cusută în guler, 
eu fac politică Jnaţio nai-ţărănistă, 
fiindcă aşa îmi dictează con
ştiinţa mea. “Şi’a iubit partidul 
cu un adânc devotament. Când 
am aflat trista veste a morţii lui 
am mers la d-I dr. Cârje, pre- 

r şed.organizaţiei noastre judeţene, 
; să-i comunic. D I Cârje îmi 

spune, că s’a aşteptat la acest 
sfârşit tragic. Nenea Gheorghe 
simţin4u*şi sfârşitul apropiat, în 
zilele trecute prin o scrisoare 

? şi-a luat rămas bun delà dânsul 
ca preş. al org. judeţene precum 
şi delà toţi luptătorii naţional- 
ţărănişti judeţul Făgăraş, 
cărora le leagă de inima să lup
te mai departe sub steagul fal
nic şi cinstit al acestui partid. 
Ne părăseşte acum un tovarăş 
bun şi credincios, ţnoua, pân la 
ultima lui suflare I 

Înmormântarea Jlui a avut loc 
în ziua de Î 8 August a. c. Ca-
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de hfihail P^povici.

sesiunea din Martie 192$, s’a 
crpzut că simpla recunoaştere 
că suntem grăbiţi şi vrem să 
normalizăm viaţa cu o clipă mai 
de vreme este o îngenunchiare 
a prestigiului ţărei. Deci, din 
această încercare se dovedeşte 
că un principiu în sine de a 
merge la Societatea Naţiunilor 
era respins —  şi un prestigiu 
rău înţeles, pentru o chestiune 
cu desăvârşire secundară ne-a 
adus pe alte drumuri, din care 
n'au rezultat decât pagube şi 
pentru prestigiu! statului şi pen
tru averea contribuabilului.

S'a luat refugiul la bancheri, 
fratându-se împrumutul şi sta
bilizarea cu bancheri prin aju
torul Franţei.

Oficialitatea 'noastră declară 
că Franţa ea singură s’a oferit 
să facă această operaţiune fără 
idei o condiţitine sub complecta 
el garanţie. Cum ar fi fost po
sibil să fie refuzată o ofertă a- 
tât de avantajoasă ? Domnul 
Preşedinte ai Consiliului R. 
Poincare în discursul din 9 Iu
lie, neagă această teză şi spune 
că Franţa însăşi a fost solici
tată de Statele Unite.

Pentru noi în mijlocul discre
ditului economic aproape una
nim calea Societăţei Naţiunilor 
ar fi fost atât din punct de ve
dere economic cât şi politic, 
fapt pe care l-a mărturisit sin
cer şi loial şi d 1 ministru de 
externe Titulescu în totdeauna, 
fapt pe care l’au mărturisit şi 
alţi bărbaţi de finanţe cari cu
noşteau piaţa internaţională, 
fapt pe care l’a cerut în tot
deauna şi Partidul Naţional- 
Ţărănesc.

N’a fost aleasă calea eviden
ţei ci calea sugestiunilor impre
sionante şi iată consecinţele ei.

In loc de împrumut > şi stabi
lizare în condiţii normale, ime
diat ce s’a simţit inferioritatea 
guvernului nostru atât econo
mică cât şi morală, toţi cari a- 
veau de aranjat vre-un diferend, 
indiferent de proveninţa lui, s’au 
năpustit asupra noastră cu maxi
mul de pretenţiuni.

Era fatal, mai ales după po
litica de încăpăţânare practicată 
după răzbel să avem un număr 
infinit de litigii cu aproape toate 
statele. După cum am arătat 
mai sus, şm pierdut rând pe 
rând toate momentele favora
bile pentru noi în care am fi

mera agricolă jud. Făgăraş a 
fost reprezentata prin Rev. d-n 
Moise Brumboiu vicepreş. ai a- 
cestei Camere, precum şi prin 
membrii: Luca Prună şi Petru 
Prună din Şercaia Camera a- 
gricolă a depus pe sicriul lui 
o cunună cu fonda neagră, a- 
vând inscripţia: „Valorosului 
membru Gh. Sasu. Camera a jr  
Făgăraş*. Organizaţia judeţeană 
a partidului naţional-ţărănesc a 
adus o cunună din fiori cu fon
da tricoloră, având inscripţia: 
„iubitului nostru prieten Gh.Sasu. 
Partidul Naţional-Ţărănesc" şi 
a fost reprezentată prin d*nii 
Ioan Clinciu senator, Octavian 
Stoichiţă fost deputat, Vaieriu 
Crişan secr. org. judeţene a P. 
N. Ţ„ Vasile Bârsan dir. de 
banca, Titu Langa loc. invalid 
şi Iustin Pruna, cond coop. „Vul
turul“ din Şercaia. Intre nume- 
roşri asistenţi am remarcat pe 
d-nii: Dr. Traian Pop prof. univ. 
Cluj, dr. Niculae Popa medic 
Bucureşti, Urian medic veterinar, 
Iacob Cernea farm., Gheorghe 
Urs notar, Emil Pop notar, Si- 
don Turcea înv., Dumitrescu 
adv., Niculae Milea din Vad, 
Petru Vlad din Şercaia, Ioan 
Fătu înv., I. Pop înv. pens. etc.

Prohodul a fost săvârşit de 
preoţii Ioan Crişan din Ohaba, 
Ioan Bunea din Vad, pontiflcând 
păr. Ioan Fulicea, care a şi ţi
nut cuvântarea funebră. La groa-

încheiat aranjamentele cu mi
nimul de sacrificii.

Pqşhu *ia|*ţjţw re aveam ne
voe ne concuraţii tuturor băn
cilor de Jţşmisif^e şi era evi
dent că acest concurs ni se o- 
ferea numai condiţionat după a- 
ranjarea Htigiflor.

A început Franţa. Datoria in
teraliată.

Franţa nu şi-a aranjat datoria 
interalială faţă de Statele Unite, 
şi până acuma refuza şi aran
jamentul cu noi aşteptând, cum 
era nalurai, aranjamentul ame
rican. Deodată cere ca înainte 
de închiderea împrumutului nos
tru şi a stabilizării să aranjăm 
acest diferend. Nimic de zis. 
Dar cere ca aranjamentul dato
riei să nu se facă pe baza 
francilor hârtie ci a francilor 
aur. Ni-se cerea cu alte cuvinte 
o revalorizare complectă a da
toriei de război. Evident că în 
fond prin concesiuni, suma fi
nală se putea reduce mult, după 
cum s’a şi redus. Dar această 
operaţiune ne-a silit să recu-

noaştem un principiu cu desă* 
vârşire îngust pe care nici un 
sfat nu Ta practicat nici chiar 
faţă de supuşii săi, principiul 
revalorizării, care poate consti
tui pentru noi cu valuta depre
ciată de 35 de ori un adevărat 
dezastru financiar. Se  va vedea 
că acest principiu odată recu
noscut, am avut să supor^m 
toate consecinţele extra or di*
nare ale acestei nepreve derb

Jugoslavia a refuzat recu
noaşterea acestui principiu.

Dar real prin recunoaşterea 
acestui principiu am păgubit 
chiar la aranjarea acestei dato
rii în două direcţii.

Intâiu, am primit importante 
reduceri binevoitoare şi al doi
lea cu toate reducerile avem o 
pagubă reală de mai multe mi
liarde Iei, rezultată din com
pensaţia datoriei Franţei pentru 
distrugerile exploataţiunilor pe
trolifere, cu datoria noastră re
valorizată. Iată calculul produ
cător.

— Va urma —

ia ajimu! sosirii 
membrilor „Fid a c -u lu i

CON VOCARE
Delegaţii organizaţiilor 

foştilor voluntari din oraşul 
şi judeţul Braşov sunt in
vitaţi pe Sâmbătă, 8 Sept., 
ora 11 a. m. la o consfă
tuire în localul ziarului 
.G azeta Transilvaniei“.

Delegaţii vor avea să ra
porteze despre pregătirile 
făcute la sate în vederea 
primirei membrilor Aso
ciaţiei foştilor luptători (Ff- 
dac) şi pentru a lua în pri
mire ultimele dispoziţii.

Sosirea la Braşov a foş
tilor luptători —  precum sun
tem anunţaţi dela Bucureşti, 
s’a amânat cu o zi,* adecă 
pe Vineri, 21 Sept. 1928.

Locot-col. i. r. O  Vid C ernea. 
•

CON VOCARE
Comitetul Uniunii ofiţer. de  

rez. şi în retr. secţia Braşov, 
convoacă pe toţi membrii săi 
la o adunare generală extra
ordinară, care va avea loc în 
ziua de 8 Sept. a. c. ora 18 la 
Cercul Militar Braşov.

La ordinea zilei este:
1. Prte^ătirea primirei congre* 

’ siştiior Fidacului (Federaţiunea

j internaţională a vechilor Corn- 
j batanţi) şi
! 2. înscrierea organizaţiei noas

tre în Legiunea Română. — Sunt 
rugaţi să ia parte la această a- 
dunare generală extraordinară 
şi d-nii ofiţeri cari nu sunt mem
brii, dar doresc să se înscrie 
în uniunea noastră.

Braşov, la 23 Aug. 1928.
Comitetul

Excursie pe mantii Bucegia.
Societatea „Vulturul Carpaţi- 

lor* va aranja în zilele de 9—10 
Septemvrie 1928 o excursie co
mună pe munţii Bucegiu. Ple
carea va fi în ziua de 8 Sept. 
la ora 7 seara din piaţa Prun
dului cu auto-taxi în direcţia 
Râşnov, Uzina electrica, de unde 
începem urcarea:Mălăeşti, Omul* 
Schitu Ialomiţa, Sinaia, Braşov.

Doritorii de a lua parte Ia a- 
ceastă excursie sunt rugaţi a se 
înscrie în tabloul aflător Ia d-1 
Ioan Cosma friser în Piaţa Prun
dului cel mai târziu până în 
ziua de 8 Septemvrie 1928 achi
tând totodată suma de 50 Lei 
ca cheltueli de transport cu 
auto taxi.

La această excursie pot lua 
parte afară de membrii socie
tăţii, ori care alte persoane, iu
bitori ai naturii.

Pentru alimentele necesare şe 
va îngriji fiecare.

Comitetul.

pă înainte de a fi coborât în 
cripta, pe care s’a îngrijit a o 
zidi cu 2 luni înainte de moar
te, şi-a luat rămas bun în cu
vinte înduioşătoare deia repau- 
satul în numele Camerei agr. 
Rev. Domn Moise Brumboiu, 
v -preş. Camerei şgr.f iar în nu
mele partidului naţional-ţărănesc 
d l Ioan Clinciu senator de Fă
găraş. După aceea s’a cetit.auto
biografia lui scrisă anume spre 
a fi cetită înainte de a fi aşezat 
în mormânt. Intre altele scrie 
în această biografie scrisă cu o 
săptămână înainte de moarte: 

„...Am fost dela început şi până 
azi cu trup şi suflet aderent al 
partidului nnţional-ţărănesc. Am 
fost unul dinlre luptătorii parti
dului, deşi ca primar am avut 
multe neplăceri cu forurile mai 
înalte, cari căutşu să mă înlă
ture din primărie. Am ştiut să 
le înving toate şi m’am dus a- 
colo unde îmi băfea inima, în
fruntând toate dificultăţile...

Cu câtă iinişie sufletească s’a 
pregătit tovarăş nostru, şi-a a* 
ranjat totul ştiind, că este aproa
pe ziua morţii lui. Şi-a făcut 
gata şi crucea, care va umbri 
de aici înainte mormântul lui.

In ziua îngropării iui încă de 
dimineaţă începuse o ploae 
binefăcătoare, care uda pămân
tul dornic de umezeala. Ploaia 
a durat până la ora 3. d. a. şi 
tot timpul cât a ţinut înmormân*

, tarea a fost un timp frumos ş 
lumânările mari îşi ple<pau jal
nic flăcările lor lângă sicriul 
lui. Intre acordurile line şî me
lancolice ale cântecului funebru, 
în veci amintirea lui, sicriul Iu.' 
a fost coborât în cripta Iui fa1 
miliară ca să-şi doarmă somnuj 
de veci, alături de soţia lui ş* 
de fiica lui, repausaiă în vara 
aceasta.

Dormi în pace iubitul nostru 
camarad şi tovarăş de lupta! 
Inima ta bătea pentru acest par
tid, pentru care ai luptat, ai su
ferit şi în a cărui biruinţa finala 
ai sperai întotdeauna. Partidul 
nostru cu recunoştinţă îşi va a- 
duce aminte întotdeauna de tine 
tovarăş bun, cinstit şi nedespâr1 
fit. îndemnurile tale serveascl 
spre pildă şi altora, iar noi cei 
cari te-am cunoscut te vom sti* 
ina şi iubi şi în viitor, păstrând 
în inimile noastre în veci amin
tirea ta.

Vaieriu  C rişan.
secret, gen. al org. jud. a P. N.|,
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Scrisoare deschisă
d-iui Prefect al judeţului Braşov, tyateescu.

Domnule Prefect,
Cred a vă face o deoseb'tă 

fdăcere când» înregistrând suc* 
cesiv peripeţiile prin care am 
Pecut în ce priveşte acţiunea 
meat pentru a ajunge la cuvânt 
în întruniri publice* înregistrez 
■şi succesul dvoastră, arătând, 
că prin tinuta dvoestră dârză, 
a  ti isbutit de 4 săptămâni şă mi 
faceţi impos.bilă ori1 ce activitate 
pe acest teren.

La sosirea nwa în judeţ« pri* 
mul pas m’a condus înaintea 
fetei d voastre, unde în mod lo* 
ial şi obiectiv v am adus in 
prealabil la cunoştinţă tinta ve* 
nirei mele la Braşov: propaga* 
rea ideilor şi convingerilor mele 
în public, ea membru devotat 
al L. A. N. C.

Mi*aii spus o pe şleau, că la 
aceasta nu*mi daţi voe.

La 4 z le după aceasta, la 
31 Iulie sub No. de înregistrare 
Prcf, 634/1928» v’em prezentat 
aceeaşi cerere, absolut legală 

sşi în scris; s lindu-mă a vă de* 
monstja că* încălcând flagrant 
îegee, pentru apărarea şi sin- 
tenia căreia >n judeţ* în primul 
rând, oe st ă sunteţi chemaţi» 
deserviţi, nu numai interesele 
guvernului* dar şi ale partidu* 
iui d*voast;ă.

Rezultatul a fost tot negativ. 
L  aţi mai agravat însă die Pre* 
fect» şi cu imprudenta de-a mo* 
live acest refuz, această încăl
care a dreptului constitutional 
ce 1 are fiecare Româr, în pa* 
tria sa, asigurat în Constituţia 
Nouă (vezi art. de lege 5, 25 şl 
28) în rezolvirea d-voastră pu* 
să pe cererea mea, cu eceee, 
că unele puncte din programul 
L. A. N. G, ar da ansă la fric* 
iiuni şi dfsenziuni între anumiţi 
colocuitori şi neam, padcă ar 
putea exista şi puncte în dife
ritele prcgrame de partid» cari 
să nu dea ansă la rrictiuni, — 
sau d voastră ati fi chemaţi a 
judeca ce fel de puncte ar fi 
admis bile în programele diferi
telor partide.

Dupăce acest document, ds 
o deosebită valoare a fost a- 
necsat la plângerea mea ce-am 
dus-o personal la Ministrul de 
Interne şi s’a înregistrat aceasta 
încă din ziua proximă, la 1 Au* 
gust 1928 şi după-ce nici Ia 3 
săptămâni n’am întâmpinat nici 

o schimbare în atitudinea 
. dvoestră, v*am prezentat din 

nou o scrisoare, prin care vă 
.anunţam respectuos tinerea u- 
nei conferinţe cu caracter le
gist, la întrunirea fixată pentru 
Braşov pe data de 28 August.

: ect-
De data aceasta die Prefect» 

ati dat dovadă de*un deosebit 
simt de diplomate, lăsând de- 
ciziunea şi deci şi răspunderea 
autorizării acestei întruniri, di* 
rect celui mai înalt for, onora

rului Minister de Interne*
De indafă ce însă această 

autorizare, după cum era şi li
vresc, a sos i, diplomaţia şi bu* 

nul simţ v’a părăsit şi în loc 
de consecventă ne mai având 
scrupule în ce priveşte tinuta 
forurilor superioare, la observa* 
ţiunea mea şi nădejdea de a 
nu m’*se mai pune piedici ce 
priveşte întrunirile pe judeţ mi- 
ali ripostat brusc şi cu înţeles 
că nu-mi permiteţi mai mult de- 
<cât întrunirea direct autorizată 
prin Minister.

V’am spus atunci die Prefect 
că pentru întruniri legea nu 
prescrie autorizaţia prealabilă, 
dar prescrie datorin{a d voastră 
ca prefect de judef, că anunţul 
eventualelor întruniri între im. 
prejurări normale, să-l accep
taţi şi să anunţaţi despre aceasta 
organele de ordine*

Am avut curajul die Prefect 
m  vă spun că voiu uza de

dreptul ce-mi compete pe baza 
legi chiar şi atunci dacă d voastră 
véti continua cu nerespectarea 
legilor şi cu încălcarea dreptu* 
iilor mele ca cetăţean român.

Mi ati spus atunci că nu véti 
mai respecta nici întrunirea au 
torizată de Minister, dar destul 
de iute revenind din însufleţi
rea caracteristică, m’eti as'gu- 
ret că mă veti lua cu poliţaii 
d voastră de urechi şi mă veti j 
oune la umbră. Ce b ine! — ] 
Bravo I dle Prefect. Şi vă cred, . 
pe cuvânt.

Iucă va trebui să vă fiu re* 
cunoscător că mâ puneţi la unr 
bră să mă mai odhnesc, după 
multele oboseli şi umblete pe 
la Bucureşti*

Dar oare dl Ministru Duca şi 
guvernul însuşi tot aşa se vor 
bucura de felul cum îi repre
zentat! în judeţul Braşov ca 
paznicul fidel al legilor si Con
stituţiei votate de dânşii ?

S‘au poate puţin vă pasă dle 
Prefect de toate acestea, dvoas 
iră nu cred să reprezentaţi gu
vernul Tar» Româneşti la Bra
şov.

D voastră reprezentaţi Uniu* 
nea Evreilor Români (U* E> R.) 
sau pe însuşi Filderman la Bra 
şov. — Adevărat?

Cu respectul ce vi se cuvine 
N, P opa, prof.

Braşov, 28 August 1928.

Teatru rom ânesc. Sâmbătă 
în |8 Septemvrie a. c. ora 9 
seara va avea loc în sala »Re- 
doute* reprezentaţia teatrală a 
marelui comedian Consi. Di* 
mard cu concursul d*nei Pau- 
lette Dimard, d-nul Ioan Geor* 
gian, fost artist la teatrul na* 
tional Bucureşti şi al d-lui V. 
Toian.

Se vor juca: Marele succes 
al stagiunei: »Divorţata“ de I. 
Valjean, »Prietenul Casei*, de 
Victor Eftimiu şi »Valet la 2 
case“ în 2 acte de Goîdini. 
Toaletele dela Paris, decor Pro* 
priu. Preţul: Fotoliu 200 lei, Re
zervat 120 lei, Stal I. 80 lei, 
Stal II. 60 lei.

M M R d É
Prefectura poliţiei ne trimite spre 

publicare o nouă serie de amenzi date 
pe baza legei circulaţiei:

Barciu Maria taxatoare amen
dată cu 500 Lei, a supraîncărcat 
autobuzul.

Pop Mariska taxatoare amen
dată la 500 Lei a supraîncărcat 
autobuzul.

Ana Weber taxatoare amen
dată cu 500 Lei a supraîncărcat 
autobuzul.

Kovács Mqjia taxatoare amen
dată cu 500 Lei a supraîncărcat 
autobuzul.

Borbăth Iulia taxatoare amen
dată cu 500 Lei* a supraîncărcat 
autobuzul.

Gal Dora taxatoare amendată 
cu 500 Lei a supraîncărcat au
tobuzul.

Sguderca Ioan taxator amen
dat cu 1000 Lei a supraîncărcat 
autobuzul.

Varga Ştefan conducător a- 
mendai cu 2000 Lei n-a condus 
cu âtentie. ,

Barkó Elisşbeta taxatoare a- 
mendată cu 500 Lei a supraîn
cărcat autobuzul.

Rab Boriska taxatoare amen- 
daţă cu 500 Lei a supraîncărcat 
autobuzul.

Mor Elisabeta taxatoare a- 
mendată cu 500 Lei a supraîn
cărcat autobuzul.

Papp Maria taxatoare amcn 
dată cu 10Q0 Lei a supraîncăr 
cat autobuzul.

Hudea Ana taxatoare amen
dată cu 1000 Lei a supraîncăr
cat autobuzul.

Bibliografie
ff. 6trp> M anualul B aca lau * 

reatului după program ul ofici• 
ah L im ba R om ână . laş:» Insti
tutul de Arte grafice ş* editură 
»Viata Românească*. Preţul 100 
lei, pagini 224.

Lucrarea se recomandă şi e- 
levilor cari trec exam enul Ide 
tranziţie d e  clasa  Vllba, a că 
rei materie este cuprinsă în pri
mele 100 pagini.

Pentru candidaţii la bacalau
reat ea este absolut indispen
sabilă.

• •

I

Ss primiSC avândV^
ditator. informaţiuni în Strada 
Castelul ji  No- 88 între orele 4 
şi 6 seara. 790 1—2

H V Î7 ftP ÎP  vânzar" aran*
x I  I l fQ l lG  jament modern 
complect. Informaţiuni ta Dr. 
Vasiie Glăjar, avocat, Braşov, 
Str. Spitalului 35. 792 1—2

A V I 7  Mare întreprindere in* 
“  V lâ« dustrialâ caută pentru 
diferite secţiuni funcţionari, func
ţionare şi scriitori. Se preferă 
funcţionari cari cunosc Im ba 
maghiară. Ofertele se vor adre
sa Ta Administraţia ziarului sub 
•Industrial*. 791 1—1

CONCURS
Consdiul parohial al Bisericei 

Sft Nico’ae din Braşov Sc hei 
publică în conformitate cu §  ui 
37 al Regulamentului său de 
serviciu, concurs cu termin de 
10 zile dela pîima publicare, 
pentiu întregirea postului de e - 
clisier la susnumita Biserică.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt:

1. Salar de bază 500 lei Iu 
nar, plus gradaţiile şi sporurile 
cuvenite.

2 Locuinţă în natură.
3 Venitele din parohie, o 

bicinuite şi normate în Regula 
ment.

Concurenţii la acest post. ca
re vor avea să reprezinte nu 
numai o garanţie morală, ci şi 
materială îşi vor înainta pMîţi 
ile Biroului Consiliului parohial 
până în 12 Septembre a c , 
însoţite fi nd de următoarele 
acte ;

a) Certificat, că a absolvat 
cel puţin şcoala primată.

b) Certificat de botez, din ca* 
re să se constate, că e de re
ligie ort. română şi h’a trecut 
peste etatea de 40 de eni.

c) Cert ficat de moralitate.
d) Alie acte recomandatoare.
Braşov, din şedjnţa comisiei

permanente a Consiliului parc 
hial dela Bserica Sft. Nicolae 
din Braşov, Scheiu, tinută în 
l*a Septembre a. 1928.

Preşedinte: Secretar:
Dr. I. B laga . V. Iordache,

1 - 3

LicUaţions
Comitetul şcolar el şcoaleî 

sup. de comerţ »A. Bâ seanu* 
din Braşov ^publică licitaţiune 
cu oferte închise {pentru furni
zarea alimentelor necesare in* 
Iernatului: Carne (de vacă, porc, 
vifel, miel, untură), pâine, co* 
lomale etc.

Terminul pentru înaintarea o 
fertelor la canceiaria şcolii 
Miercuri 5 Septembrie <928 
orele 17. — Comitetul şcolar, 
784 2 - 2 .

Cetiţi şi răspândiţi
.Gazeta Transilvaniei'

R upea  (Cohalm) C lu j, 
Odorlaeiu, T op llţa - 

Bom ână.

B R A  Ş  O  V.
FONDATA 1910.

F I L I A L E :  C R E A Ţ I  IJ IVI:
„Cetatea de G ran it“ 
T ipografia  „M inerva“ 
H o t e l  Transilvan ia  
C i n e m a  U r  a  n  i a

R E S U R S E :
C apital socia l, Depuneri, R eescont, cred itori etc, 

LEI 1 5 0 ,0 0 0 ,0 0 0
C irculafia din ultimul IV 2 an peste L e !  d o u ă  m il ia r d e *

Banca „C E T A T E A “ Braşov şi filialele 
sale fac urm ătoarele o p era ţiu n i:

1. P rim eşte  depuneri sp re  fructificare ş i p ăstrare  pe 
lib el ş i în  cont curent în  condiţiunile ce le  m ai bune.

2. A cordă împrumuturi de sco n t (cam bii) ;ş i pe c r e 
dite cam biale cu acop erire  h ipotecară.

3. Face plăţi am ericane şi ordine de plată în orice parte 
a ţării.

4. Asigurări contra focului, pe viată, accidente etc.
5. Informaţiuni economice şi financiare.
A. Depuneţi economiile pe creştere la Banca »CETATEA“ 

şi filialele sale.
B. Cumpăraţi neapărat acţiuni dela Banca »CETATEA“ 

Braşov din ultima emisiune în curs.
BANCA »CETATEA* S . A.

(65 3— 10 D irecţiunea G en erală .

■

1

Prin prezenta am onoare a aduce la cunoştinţă 
cum că am deschis în ziua de 3 Septembrie a. c., 

magazinul meu de

salam şi mezeluri
în Strada Hirscher No. 1

Având fabrica mea, din Strada Neagră 47, insta
lată cu maşinele cele mai perfecţionate aduse din 
Viena şi Germania, mă găsesc în situaţia de a co
respunde tutui or cerinţelor. îmi voi da toată si
linţa a-mi câştiga încrederea clientelei mele ser
vind-o cu mare atenţiune şi numai cu marfă de 

prima calitate. Rugând binevoitorul concurs
Semnez cu toată stima:

? 5 6 ! ' J E A W H f i H R

1

1
1 1

AOUILA ROMANA -  AQQILA ANGLO ROMÂNA
S o cie ta te  Anonim ă Rom ână de A sigurări G en erale  în

BUCUREŞTI, Strada Stavropoleos 8. Palatul Băncei Fortuna 
Reprezentanţa Generală pentru Judeţele :

B raşov, T reiscaune, F ăg ăraş , C iuc, O dorheiu.
A -  H A  Z A  A

BRAŞOV, Strada M ilia il W eftss Hr. &.
Roagă on. clientelă a cere ligitimaţia mea persoanelor ce se prezintă 

în numele Societăţei. 783 2 —2

is

*

<
<

<

◄

Un număr mai m are de 
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curăţele pentru lucru 
uşor se  prim esc pe 
. .  lângă câştig  bun . .
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Fabrică de ciocolată 
. . şi zaharicale . .
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2 M A S O V , Strada. Lunga 104 a.
2  789 1—4 iY
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M  M É i
cătră organizaţiile săteşti 
a e P. N .-Ţ . din jud. Braşov.

' In conformitate cu încheierile din şedinţa 
Comitetului jud. Braşov al P. N.-Ţ., din ziua 
de 17 August a. c., sunteţi Invitaţi să co
municaţi de urgenţă, numele delegatului care 
va lua parte la congresul, ce se va ţine în 
cursul lunei Septemvrie la Bucureşti, spre a 
face din vreme, delegaţiile necesare.

SECRETARIATUL GENERAL.

Manevrele
armatei roşii.

După informaţiile presei so 
vietice, manevrele de toamnă 
ale armatei roşii vor avea loc 
anul acesta în regiunea Kiev. 
Manevrele din anul trecut au 
avut loc în prezenţa lui Voro- 
şilov în jurul Odesei, iar anul 
acesta manevrele se vor desfă* 
^ura de asemenea în partea sud* 
vestică a Uniunii sovietice.

Manevrele vor fi de astă-dată 
foarte întinse şi vor începe în 
prima jumătate a lui Septem
vrie. Activitatea preparativă pen
tru aceste manevre a început 
încă din mijlocul lui August. La 
manevrele de toamnă ale arma* 
tei roşii vor participa toate ca* 
tegoriile de arme şi servicii mi
litare. In afară de infanterie, ca
valerie şi artilerie vor participa 
şi numeroase escadrile aviatice, 
automobile blindate, tancuri, re* 
Sectoare, dataşamente de pon- 
tonieri şi organizaţiile feme- 
nine sanito-militare. La actualele 
manevre se va înscena apărarea 
Kievului contra unui atac aerian. 
Un deosebit rol vor avea deta
şamentele organizaţiei »Osoavio- 
chim*, care vor lucra indepen
dent cu mijloacele lor aviatice 
şi chimice ca unităţi voluntare 
de ajutor şi apărare.

La manevre este invitată în
treaga populaţie din regiunea 
Kiev, în special populaţia Kiev
ului. Pregătirile au şi început în 
toate uzinele, fabricile, oficiile, 
organizându-se detaşamente de 
tineri şi adulţi. Acestor detaşa
mente li se vor îpcredinţa paza 
în diferite locuri sau diferite 
servicii technice, iar în caz de 
nevoe participarea la arme. Aso
ciaţia inginerilor ruşi a fost in
vitată să trimită delegaţi la lo
cul manevrelor spre a da dife
rite explicaţii soldaţilor şi po
pulaţiei. In fabricile din Kiev se 
organizează de pe acum întru
niri la care se explică impor
tanţa manevrelor actuale.

In ce priveşte exerciţiile pro
prii ale armatei, se va experi
menta Ia actualele manevre cum 
se disting unităţile militare mai 
mici în acţiuni mai independente. 
Activitatea de spionaj şi de re
cunoaştere a început la sfârşitul 
lui August.

Comanda supremă a mane
vrelor a fost încredinţată şefu
lui statului major al armatei roşii 
Şapoşnikov, care a fost de cu
rând numit în acest post. El va 
fi ajutat de comandantul de corp 
Trandafir şi de comisarul poli
tic militar Bubnov.

Zilele aceste 8u început cur
suri speciale pentru ziariştii cari 
vor participa la manevre. Misiu
nea lor va fi ca »să informeze 
nu numai rapid şi exact dar şi 
în direcţia popularizării armatei 
roşii în rândurile populaţiei*. La 
manevre vor participa 100 zia
rişti, cari vor informa ziarele so
vietice asupra decursului mane
vrelor.

Din Bacîu

0 telegramă a d-îui 
iih a î Popovici

Unele ziare au jjînsinuat că 
fruntaşi Naţionaii Ţăranişti ar fi 
amestecaţi în frâudele dela 
Dâmboviţa. Ziarul »îndreptarea* 
oficiosul averescan a pronunţat 
şi numele d-lui Mihai Popovici 
în legătură cu societatea petro
liferă »Eldorado* susţinând că 
şi d«sa ar fi participat Ja cons
tituirea acestei societăţi.

D-l Mihai Popovici, aflându-se 
în străinătate, n'a putut lua cu
noştinţă decât târziu despre a- 
ceste svonuri şi afirmaţiunî. 
D*sa a trimis ziarelor, din Paris, 
următoarea telegramă:

»Nu am co lab orat nici di
re c t nici indirect, n ici m oral 
n ici m aterial ia  socie ta tea  
»Eldorado*. Nu cu n osc nici 
consorţiu l cu care  s ’a în 
cheiat, ba chiar n ici o p er
soan ă a consorţiului străin. 
Nu cu n o sc nici pe d«l Mano- 
lovici, nici pe d«I M arguiies*.

MIHAI P O P O V IC I

comuna
Comitetul local al P. N.-Ţ. din 

comuna Baciu, în urma instruc
ţiunilor primite dela centru a 
purces pe ziua de 29 August a. 
c. la alegerea a 2 delegaţi care 
să reprezinte organizaţia locală 
la m arele con g res dela Bu
cureşti.

— S ’a discutat participarea 
membrilor pe ziua 21 Sept. a. 
c. la marea serbare ce va avea 
loc cu ocaziunea primirei so
lemne a delegaţilor Asociaţiei 
foştilor luptători aliaţi în răz
boiul mondial (Fidac) Măreaţa 
manifestaţie şi impozanta pri
mire va fi Ia Braşov.

S’a luat sub serioasă desba- 
tere reaua gospodărie com unală  
în privinţa lipsei totale de apă, 
de care sufere simţitor popuia« 
ţia locală.

S ’a protestat cu tărie de mo
dul cum se rapartizează stâlpii 
pentru iluminatul lelectric,
care în special între Români 
lipsesc. Fără să ţină cont de 
lipsa apei, primăria maghiară 
instalată de averescani spesea- 
ză peste un milion lei pentru 
canalizarea unei văi, lucrare 
care serveşte numai sectorul 
unde locuesc maghiarii, în ur
ma intervenţiei energice a unui 
fruntaş, din cauză că dosarul 
n’a fost legal compus, licitaţia 
respectivă s’a amânat,

C oresp .

99

.Tot „campanie ? 
do defăimare“?

E fapt împlinit, un adevăr in
contestabil, că terenurile petroli* 

.fere dela Dâmboviţa au dat naş
tere unei uriaşe panamale de 
sute de milioane. Până acum 
vre o duzină de eroi ai acestor 
uriaşe fraude — între cari şi 
doi deputaţi liberali — au ajuns 
Ia puşcărie, iar justiţia îşi con 
iinuă lucrările, cari promit să 
sporească numărul oaspeţilor 
puşcăriei.

In faţa faptului.-atât presa na 
ţional ţărănistă, cât şi întreaga 
presă care-şi cunoaşte şi ţine 
să şl facă datoria, a comentat 
şi comentează cazul, înfierând 
pe păcătoşi şi cerând pedepsi- 
iea tuturor vinovaţilor.

E şi natural şi cinstit să fie 
aşa !

»Viitorul* bete însă altă coar
dă. Pentru oficiosul guvernului 
cei ce cer pedepsirea nevino
vaţilor sunt »inconştienţi*. Iar 
campania dreaptă şi cinstită a 
presei naţional-fărăniste, care 
cere să se lămurească lucrul şi 
să se facă dreptate, însemnează 
pentru »Viitorul*; »campanie de 
defăimare a ţării*. Guvernul 
însă, care a tolerat marea acti
vitate a fraudelor şi a lăsat să 
se estindă până Ja dimensiunile 
pe cari le*a ajuns, e mai curat 
decât sfânta naivitate a unui co- 
pil nevinovat.

Vor fi la fel şi uzufructuarii 
fraudelor, depuşi la puşcărie!?...

Vinovat deci este partidul na- 
ţional-ţărănesc şi presa care 
cere dreptate. Aceştia continuă 
»campania de defăimare a ţării* 
al cărei prestigiu şi a cărei 
cinste le ridică maeştrii de fra
udă ai terenurilor petrolifere de 
la Dâmboviţa.

In zadar se silesc aceştia să 
ridice, prin furt şi fraudă, pres
tigiul ţării, când presa naţional- 
ţărănistă »defăimează ţara*, ce 
rând dreptate şi cinste în gos
podăria avutului e i !!...

Pentru aceea plânge »Viito
rul*.

Un Conservator de muzică ia 
Braşoî.

D n iniţiativa unor oameni de 
inimă şi cu sprijinul .Astrei* 
va lua flintă, în cursul lunei 
Octombrie, un Conservator de 
muzică, la csre îşi vor da con
cursul cei mai d stinşi profesori 
de muzică locali, precum şi un 
număr de profesori aduşi spe* 
eiel în localitate»

Prin eceasta se va satisface 
o lipsă adânc simţită, iar ora
şul nostru se va îmbogăţi cu 
un institut de artă ce va oca 
z ona tineretului doritor de mu 
zică să se fo meze în toate do
meniile muz* c a le : pian, vioară, 
orgă, celle, canto, studiile de 
compoziţie e tc , în schimbul u* 
nor taxe minimale»

Corpul profesoral se compu
ne între alţii din Domnii: Bern 
feld» Bkerivh, Richter» Blum 
Bcbcsco, Moidrick etc. etc.

Detalii asupra des hiderek în
scrierilor şi cond bunilor de ad 
mitere se vor publica în cursul 
săpfămânei viitoare.

ii

Sucursala Braşov.
S tra d -a , M o r ţ i i  3STo» ± ± .

Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — A rticole 
de Pictură. — A rticole Fotografice. — Gram&foaite 

„His M aster’s  V oice* ş i »C olum bia*.

INFORMAŢII!  NT
P roclam area regatului al

banez. Duminecă la ora 9 şi 
12 minute Adunarea constituantă 
albaneză a aprobat cu unanimi
tate raportul comisiunei însărci
nate cu elaborarea statutului 
prin care se preconizează schim
barea formei de guvernament ai 
statului în regat. După masă la 
ora 4 şi 4 minute a apărut în 
faţa Constituantei M. Sa regele 
Albaniei Zogu I, care a fost a* 
clamat cu frenezie.

S o s ire a  la  B raşo v  a luptă
torilor statelor aliate (Fidac) s’a 
amânat pe Vineri, 21 Sep tem 
vrie a. c.

Reuniunea de m uzică »Gh. 
Dim a* din B raşov , anunţă 
membrilor ei reînceperea acti- 
vităţei pe ziua de Marţi 18 Sep
temvrie orele 8 seara în sala 
d e  muzică a liceului Şaguna. 
Persoanele cari doresc a se în
scrie ca membrii noui suni ru
gate a veni în aceiaşi zi.

Reuniunea organizează pentru 
aniversarea centenarului morţii 
lui Schubert un concert festiv 
la care se va executa celebra 
»M issa* pentru cor şi orches
tră. Acest concert va avea loc 
sub pafronagiul şi în prezenţa 
d-lui ministru al artelor.

Paralel cu această lucrare se 
va mai pune în repetiţie opera 
»Carm en* de Bizet.

Domnul Inginer silvic pensio
nar Radu Giuvelca din R.*Sărat 
aduce la cunoştinţa rudelor, 
prietinilor şi cunoscuţilor că în 
ziua de Joi 7 Septembrie 1928, 
orele 10 dimineaţa face un pa
rastas la Biserica Sf. Nicolae 
(Prund) din Braşov, pentru o- 
dihna sufletelor, părinţilor fra- 
plor şi st rorilor sale; iar în 
ziua de Sâmbătă 8 Septembr e 
1928 (Sf. Maria) orele 11 a. m. 
va face un parastas la Biserica 
Sf. Treime de pe Tocile din 
Braşov pentru împlinirea a trei 
ani şi jumătate dela moartea 
scumpei şi iubitei sale soţii Mal 
ria R. Giuvelca, născută Zerno• 
veanu  şi îi roagă a lua parte 
la aceste pioase rugăciuni.

Aceasta ţine locul învitaţiu- 
nilor. 787 1 —1

C inem atograf în trenurile 
cehoslovace. In curând se va 
introduce în trenurile accelerate 
cehoslovace pe linia Cop-Bohu- 
min-Praga (Rusia subcarpatică— 
Praga), cinematograf. Zilnic se 
vor da 5 reprezentaţii, iar preţul 
biletului de intrare va fi între
1 0 —14 coroane. După Anglia, 
Cehoslovacia este a doua ţară 
din Europa, care introduce a- 
ceastă inovaţie în trenurile ei. 

•
Hotare de bfroo Reprezen 

tenta generală a Primei Arde
leană Soc. A.» de asigurări ge- 
nerale şi a mutat biroul său 
cu data de 1 Septemvrie a. c» 
în Târgul Grâului No. 7. 2—3 

•
flffadioale s oi Docent nnl- 

vcnltar Di. Llvlo Cflmpeana, me
dic primar director al »Spiţa- 
lului Gh. Mârzescu* şi medic 
şef ai »Sanatorului Dsaconese* 
lor* mutându-se In »DSSO BlOflCl* 
(Piaţa Beithelot) vis â vis de 
spitalul civil -7- consultă aici 
între orele 3—4 p. m. 2—0

Un groaznic accident de 
aviaţie a avut loc în Franţa.. 
Un avion, în care se efla minis
terul de comerţ şi aviaţie al 
Franţei 'Bocanovski şi alţi patru 
pasageri a suferit un defect la 
motor, pe cârd se afla Ia înăl
ţimea de 150 metri. încetând 
motorul a să funcţioneze apa
ratul a căzut la {pământ, luând 
foc. Atât ministrul cât şi ceilalţi 
pasageri' au fost scoşi complect 
carbonizaţi de sub scheletul în 
flăcări al ^avionului. Gadavrele 
nenorocirilor au putut fi cu mare-
greutate indentificate.•

P refectu l judeţului B raşov  
d l V ictor M ateescu  şi-a pre
zentat dimisia din postul său.,, 
care a fost acceptată. Se spune 
că dimisia a fost provocată de 
animozităţile cari dăinesc de 
mai multe luni de zile în sânul 
organizaţiei liberale locale. Se 
vorbeşte de numirea de prefect 
a d-lui d *  Constantin Oancea 
care ar fi şi plecat în scopul 
acesta la Bucureşti.

O  cam eră de com erţ Ro- 
m âno-Polonă la  V arşoviar
Zilele acestea s’a constituit la 
Varşovia o Cameră de comerţ 
polono română, cu care prilej 
au fost pronunfate diferite dis* 
cursuri. In comitetul Camerei 
de Comerţ eu întrat V. Ewerb., 
Jan Miaczynskî, dr. M. Borows- 
ki, industriaşul M S. Ewert. Pre
şedintele de onoare ai Camerei 
de comerţ este consilierul co
mercial la legaţia română din
Varşovia, Băiăcescu.•

Editura „O rbis* din Praga. 
va scoate în 28 Octombrie, ziua 
independenţei statului cehoslo
vac mai muite opere de mare 
importanţă: »Documente din răz
boiul mondial* de ministrul de 
externe dr. Beneş, complectând 
»Memoriile* sale apărute anul 
trecut: »Lpta şi revoluţia ce
hoslovacă“ de fostul ministru 
Soukup; »America şi Cehoslo
vacia* de prof. dr. Vlastimi! 
Kybat, fost ministru cehoslovac 
în America de sud. In »America 
şi Cehoslovacia* autorul se o* 
cupă cu chestiuni comerciale şi 
financiare şi cu problema emî* 
graţiei. •

Dela P . T. T. primim urmă- 
torul aviz: Timbrele poştale ju* 
biliare pentru Unirea Basarabiei 
sunt scoase din uz; scrisorile 
francate cu ele cad în rebut a- 
semenea şi cărţile poştale ’ilus
trate duble dacă nu sunt fran
cate cu 5.25, iar nu numai 3.25

înscrierile ia
şco a la  prim ară de stat Nr. 2 
de băeţi din Braşov-Şcheiu,

In baza art. 27 şi 28 din Re
gulamentul legii învăţământului 
primar, cu onoare se aduce la 
cunoştinţa părinţilor şi tutorilor 
copiilor în vârstă de şcoală din 
circumscripţia şcolară Nr. 2 (Bra- 
şov-Şcheiu), că înscrierile la 
şcoala primară de stat Nr. 2 de 
băeţi din Strada Ecaterinei Nf 
23 a, s’au început în mod re
gulat în 1 Sept. şi vor continua 
până la 10 Sept. zilnic înlre o- 
rele 8—12 a. m., iar cursurile 
vor începe la 15 Sept. a. c.

Ce! cari nu vor satisface a- 
cestei îndatoriri, vor fi amendaţi 
conform art. 21 din legea învă
ţământului primar.

Director N. Stoicovici.

I si
PREŢURILE CELE MAI EFT1NE.

I n  a t e n ţ i u n e a  T r i z i t a t c r i l o r  F c i e n e i  I
Aduc la cunoştinţa onor. public, că începând cu 1 Sept. 

a. c. am încredinţat pe d-l Odo Goltsmann cu conducerea 
otelului şi restaurantului meu »La Turcu*, din Poiană.

Se garantează bucătărie bună, rece şi caldă, precum şi 
beuturi de cl. I.

Camere pentru sezonul de toamnă se pot închiria cu 
preţuri moderate.

Pentru concurs binevoitor se roagă 
793 1—1 Ştefan Căpăţină şt Otto &ottsmaiin.
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